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ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ 

ФОРМУВАННЯ МІСЦЕВИХ БЮДЖЕТІВ 

У бюджетній системі кожної країни найбільш чисельною ланкою 

виступають місцеві бюджети. Існування інституту місцевих бюджетів є 

об’єктивно обумовленим та диктується безумовним обов’язком кожної 

держави турбуватись про своїх громадян та на належному рівні 

задовольняти їхні потреби в обмін на частину ВВП, що внаслідок 

перерозподілу опиняється у її розпорядженні. Багаторічний досвід 

державотворення доводить, що саме органи місцевої влади, маючи 

найбільш повний та безперешкодний доступ до відкритого діалогу із 

громадянами, здатні найефективніше задовольняти потреби та найшвидше 

реагувати на проблеми, що виникають на місцевому рівні [1, c. 42; 2, с. 

450; 3, с. 15]. Задля забезпечення виконання місцевою владою покладених 

на неї функцій у її розпорядження законодавчо надається відповідна 

фінансова база. 

Саме за рахунок коштів, що акумулюються у місцевих бюджетах 

здійснюється фінансування найбільш значних заходів держави у сфері 

освіти, охорони здоров’я, соціального захисту тощо, тобто всіх тих витрат, 

які торкаються інтересів широких прошарків населення, а отже, 

забезпечують добробут і формують сприятливий економічний, соціальний 

й екологічний клімат територій [4, c. 198; 5, с. 120; 6, с. 51]. Тому від того, 

наскільки раціонально побудована система місцевих бюджетів, залежить 

успішність здійснюваної регіональної фінансової політики. Фінансові 

ресурси місцевих органів влади складають вагому частку у регіональних 
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фінансових ресурсах, які поряд із геополітичними, природними, 

майновими та людськими забезпечують функціонування та сталий 

розвиток регіону [7, с. 3]. 

Для кращого осмислення сутності та ролі місцевих бюджетів 

виокремлюють такі їхні ознаки: наповнення дохідної частини місцевих 

бюджетів об’єктивно залежить від економічного потенціалу 

адміністративно-територіальної одиниці та суб’єктивно залежить від 

побудови системи міжбюджетних відносин; сфера дії місцевих бюджетів 

регламентована не тільки Бюджетним кодексом України, але й іншими 

нормативно-правовими актами; учасниками бюджетних відносин є, з 

одного боку, місцеві органи влади, а з іншого – підприємства, установи та 

населення; місцеві бюджети, концентруючи фінансові ресурси на 

необхідних ділянках і напрямах, дозволяють здійснювати державне 

регулювання регіональною економікою і забезпечують проведення 

необхідної соціальної політики; структура місцевих бюджетів 

визначається адміністративно-територіальним поділом України: кожна 

адміністративно-територіальна одиниця формує власний бюджет, який є 

фінансовою основою діяльності місцевих органів влади [8, с. 248; 9, с. 95; 

10, с. 91; 11, с. 113; 12, с. 92; 13, с. 343; 14, с. 77]. 

Формування місцевих бюджетів здійснюється шляхом надходження 

до них законодавчо визначеного переліку доходів. Склад доходів місцевих 

бюджетів та форми їх мобілізації залежать від державного устрою, 

методів ведення господарської діяльності, економічної ситуації, а також 

від завдань, що підлягають вирішенню у певний період часу. 
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